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(B.) Pár napokkal ezelőtt a birodalmi ta- kor lehetnek teljesleg biztositva, ha azokat lenörzésére mincs az uralkodás mellett oly kö- 
nács bizottmányi ülésében, egyike az erdélyi 
tartományi gyülés küldöttjeinek, azon merész 

országgyülés s a magyat nemzet tudja azt, Ha a képviselet által hozott s fejedelmi- melyet mint igazságot ugy látszik többé ma- 

Molozsvar . dec. 2. miszerint a haza alkotmányos jogai csak ak- leg megerősitett törvények megtartásának el- gok a hivatalos lapok sem tagadhatnak. 

a szent István koronája területén lakó népek 
összesége oltalmazza, ez pedig akkor történ.] 

zeg, a mely vagy a képviselet által válasz- 
tatik, vagy a képviselet irányában szigoruan 

Hogy a magyarokkali kiegyezés vágya 

jerőt vett az osztrák közvéleményen, az ter- 

mészetesen kimagyarázható a birodalom kül- 

állitást mondta ki, miszerint a magyar kér- hotik meg, ha a nemzetek s vallások ki felelős: akkor valóban nem tudjuk, mi bizto- politikai viszonyaiból. 
dés nem is létezik. 

El kelle bámulnunk, hallva, hogy e nyi- 
vannak elégitve. 

Gondoljunk csak vissza azon politikai gaz: kodásnak egyszerre kedve jön absolut hatal. még mind collisioban, Velencze felől a sept 

sitja a positiv törvények lételét, ha az ural- 

latkozatot Sehuller-Libloy tette, kiről tudjuk dálkodásra, mit utóbbi időkben Schuller ur mat ragadni kezébe. 
ho szebeni tartományi gyülésen s 

ugyan, hogy a szébeni tal y1 gy 8 elvbarátjai folytattak, hasonlitsuk össze té- A ministeri forma csakis a kormányzás tománya ostrom állapot alatt, Magyarország 

A kormány a poroszszal a dán ügy miatt 

conventio titkai által fenyegetve, lengyel tar- 

tk eb be -nyeiket a relchsrathban csak most elmondott szabatosabb berendezése; ministerium létezik kivételes állapotban, Erdély értelmisége vissza- 

szebeni 0 akadámtatál tanár s snélfvgva eszmékkel : s valjon fogunk-e csodálkozni, ha az alkotmánytalan orosz, török és franczia tartozkodva, a pénzügy rakva deficitekkel, s a 

fel kallet e tennink, hogy ha bát heml ehuller Lybloi, mint a szebeni szász burea- császárságokban is; a mi a ministeriumot al- fel nem adott rendszer folyvást több áldozatot 

in jogtudor, de tistábun van ajuris tomak. Herakia egyik felktélvk rzta éde rsaló kotmányos teszi, az a felelősség. ikevotel Ily helyzetben természetesen csak a 

dásaiból felébredve feljajdult, a midőn átta, De a félhivatalos lapok mindezt nem akar- belső megelégedés és kibékülés adhatja visz- 
kal; tudja azt, hogy a nép alkotmányos jo-! 

5 kuó or p yos jo- hogy a magyar kérdést nem csak létezőnek, [ják érteni, talán rendeletszerüleg érteniök nem sza a birodalom valódi erejét. Érzi ezt a köz- 
gaival szemben, az elévülési eljátszás elvei 

nem alkalmazhatók, föleg ha e jogok nép és 
fejedelmek közt kötött kölcsönös szerződése- 
ken nyugosznak s többrendbeli fejedelmi es- 

kükkel vannak megpecsételve. 
Azonban a tanár ur mégis hivatva érezte 

magát az idézett nyilatkozattal állni elő, ép- 

pen akkor a midőn Bécshen a magyar kérdés 
megoldása szüségességét minden körök elis- 
merik, s maga a birodalmi tanács többsége 
is ez iránti óhajtását féjezi ki; s a midőn 

nem oly régen a külügyi. tárczától közelebb- 
ről visszalépett gr. Rechberg ugy nyilatkozott, 
miszerint „Austriának mielőtt európai politikát 

üzhetne, német politikát kell üzni, s mielőtt 
azt tehetné, jó osztrák politikát kell üzni, ez 

pedig nem lehetséges , mielőtt Magyarország- 

gal a kibékülés meg nem történt.* 

Miután az idézett nyilatkozat, mint köz- 
jogi elmélet birálaton alol áll, miután az ha- 

tás nélkül hangzott el, s miután a felett a 

közvélemény is pálczát tört, szinte fölösleges- 

nek látszik azzal bajlódni; azonban mivel e 
nyilatkozatnak is, mint mindennek a mi tör- 
ténik, meg van a maga oka, korszerünek tart- 

juk a tanár ur nyilatkozata okaira nézve el- 

mondani mézeteinket, mert ezeket csak mi 

tudbatjuk, kik a Királyhágón innen lakva 

közelebbről ismerjük a szebeni bureaucratia 

magatartását az erdélyi tartományi gyülésen, 

s azon reményeket, melyek ehhez kötve 

voltak. 4 
Kellemetlenül lehetett meglepetve Schuller 

Lybloi ur, a midőn látta, hogy Bécsben kez- 

dik átlátni a jelenlegi centralistico-bureau- 
eraticus rendszer s a verwirkt elmélet tarthat- 

lanságát. Kezdette sejditeni a tanár ur, hogy 

ha ez elvek egyszer végképp el lesznek dob- 
va, inog a föld a szebeni bureaucratia eddigi 

művei alatt, sok szép álmok nem teljesülnek, 

s ez esetben a birodalom nagyhatalmi állását 
fentartani csak egy erös Magyarország van 

hivatva, mi Erdély nélkül nem képzelhető; 
mert az Erdélytől megfosztott Magyarország 
nem volna képes a beállható európai válsá- 

gok esetében kiállni a rohamat; a Magyaror- 
szágtól elszakitott Erdély Magyarországnak a 
Tiszáig eső részével együtt könnyen áldozatul 

eshetnék. 

Kellemetlenül érezhette magát a tanár ur, 
mint a szebeni szász bureaucratia egyik tagja, 
s ez idő szerint Bécsben képviselője azért is , 
mert Bécsben nem találta az embereket oly 

magyar-falóknak, mint a hogy talán kép- 

zelni szerette, s hogy ott a magyar kér- 
dés megoldására nézve szükséges, sőt fő- 

tényezőnek tartják a magyar nemzetet. 

Bizonyos neme az aggodalomnak lephette 

meg a többször emlitett tanár urat, a midőn 
meggyözödött arról, hogy a magyar kérdést 
utoljára is csak egy teljesleg kiegészitett ma- 
gyarországi országgyülésen lehet megoldani, 
s ha ez most hamar gyüjtetnék egybe, fel- 
teni lehetne a szász érdekeket. 

Ne féljen ettől senki, Egy magyarországi 

hanem okvetetlen megoldandónak tartják a szabad, és a ,Botschaftervitatkozása hevé- vélemény, s e nyomás nyilatkozik a válasz- 

bécsi publicisták tekintélyesbjei, akár a minis- 

teri, akár az ellenzék padjain üljenek. 

Ime megmagyaráztuk a Schuller Lybloi 

nyilatkozata lehető okait, s meg vagyunk 

gyözödve, hogy annak a szász bureaucrata 

urak közt több pártolói is akadtak volna, - 
a minthogy e párt közege a „Hermannstádter 
Zeitung mellette szót is emelt, –ha át nepmi 
látták volna, hogy a nyitatkozat most nem 

korszerü, s igy az óvatosság nem tiltotta volna 

ahhoz csatlakozni. 

Mofozavár. dec. 1. 

(D) A Reichorath válaszfeliratának szöve- 
gét utóbbi számunkban közreadtuk, a mint 

azt a kiküldött bizottmány összeállitá. 
Nem sokára a feliratot a Reichsrath tár- 

gyalni is fogja, s már a lapok hozzák is 

azoknak névsorát, kik e tárgyhoz s abban 

különösen a magyar kérdéshez tüzetesebben 

akarnak szólani. 
A bécsi lapok eltérnek egymástól a vá- 

laszfelirat megbirálásában, s ugy látszik a 

félhivatalos lapok kevésbbé vannak megelé- 

gedve azzal, mint a függetlenek. 

Különösen visszatetszik nekik a ministeri 

felelőségre vonatkozó passus, s igen furcsa 

okoskodással akarnák bemutatni, miképp al- 

kotmányos élet lehet ministeri felelősség nél- 

kül is. 

Még a legvelősebb félhivatalos lapok is e 

részben az eszméket meglehetősen összezavar- 

ják, összetévesztik a volt korlátnoksági rend- 
szert a jelenleg Európaszerte divatozó minis- 

teri rendszerrel. 
Az alkotmányos lételnek van értelme ugy, 

ha az uralkodó mellé az országképviselete 
állit választás utján kanczellárt, kinek azon 
hatásköre van, hogy a fejedelmi intézkedé- 

seket ellenjegyzi, mely ellenjegyzés mulhat- 

lan kelléke az ily okmányok érvényességé- 

nek; ugy volt ez az ó angol intézményben, 

igy volt az utóbbi időkig Hollandiában, ugy 
Norvégiában, Magyarországon és Erdélyben; 

ámde mindenütt irott törvény szabta meg a 
korlátnokok azon kötelességét, hogy az or- 

szág alaptörvényeivel ellenkező intézkedése- 
ket alá ne irjanak, s az ellenkezöleg cselek- 
vő korlátnokokat az országgyülés itélte el. 

A korlátnokok e szerint felelősek voltak, 

még pedig a felelősség sokkal terhesebb kö- 

telezettsége alatt állának, mert rendszerint 
itéletesen mozdittattak el helyeikről, mig a 
ministerek egy vagy más kérdéshez kötvén 
tárczájukat, könnyebb szerrel elmozdulnak 

helyökről, ha már az ellenök fordult közvé- 

lemény elmozdittatásukat követeli. 
Az osztrák félhivatalosok ugy látszik, azt 

hiszik, hogy maga a ministeri forma már 

magára elég az alkotmányos élet folytatására, 
s elfeledik, hogy éppen az alkotmányosság 

főattributuma nem a forma, hanem a lényeg 

ben annyira elfeledkezik magáról, miképp 

Magyarországra oly vonatkozást tesz, melye- 

ket más vitáiban mindig ignorál. 

Sokan ugyanis a ministeri felelősség szük- 
ségét azon okból is indokolák, hogy ezáltal 

az alkotmányosan kiképzett magyar királyság- 
ban több rokonszeny fog gerjesztetni az osz- 

trák alkotmány iránt; ezeknek a ,„Botsechaf- 
terő a vita hevében visszafelelve, oly igaz- 
ságot mond ki, a melyet eddigi elméletében 
mindig tagadni látszott. ,A magyarok — irja 

az emlitett ministerialis lap - az egysé- 

ges államtól nem azért tartozkodnak, mert 

kevéssé szabadelvün van alakitva, hanem 

azért, mert állami önállásukon csor- 

bát ejt.4 

Tökéletesen igaza van a ,„Botschafter*- 
nek, s örvendünk, hogy valaha bevallá, hogy 

álláspontunkat csakugyan ismeri. 

„Ha Magyarországnak — folytatja e lap- 

ma szabad választása lenne az osztrák de- 
mocrata öszállam, s a magyar korona abso- 

lutistikus birodalma közt, aligha kétkednék 

ez utóbbi alternativát elfogadni." 

Ebben is igaza van a „Botschafter4-nek, 
mert egy magyar önálló absolutismusból min- 

dig lehetne remény az önálló alkotmányos- 

ságra való átmenetelre; de egy osztrák de- 
mocrata centralisatio örökre kiforgatná a ma- 
gyar királyságot historiai jogából s biródalmi 

jelleméből. 

A vita hevében ezt a ,„Botschafter jól 
belátja s felfogja; vajha majd csöndes és bé- 

kés szempillantásaiban se feledkeznék el 

ezen elmondott eszméiről. 

Ha a Schmerling ur lapja nemcsak a vita 

hevében, hanem egy jövő politika programm- 

ja gyanánt beszélne oly hangon, ugy még 
álmodozhatnánk a lehetlennek vélt dolgok le- 

hetőségéről; s értenők azon hirt, a mit a la- 

pok állitanak, miképp Mensdorff gróf pro- 

grammjának egyik főpontját képezi Magyar- 

ország kibékitése. 

Mi azonban a ,„Botschafteré elismeréseit 
sokkal inkább oly psychologiai oknak tulajdo- 

nitjuk, a mit a vita heve igazol, minthogy 
hevességében az ember sokszor fontolatlanul 
kitörni engedi a szivében rejtegetett igazság 
érzetét. Nehéz volna különben megfejthetnünk, 
miért lépett le gróf Rechberg, kiről éppen 

most irják a lapok, hogy ö Felségéhez egy- 
kor igy szólott volna : ,„Felség! Európai poli- 

tika előtt német politikát, a német előtt osz- 
trák politikát kell üznünk; osztrák politi- 

kánk pedig addig nem lehet, mig Magyaror- 
szággal ki nem egyeztünk." 

A félhivatalos lap fennebbi nyilatkozatá- 
ból jól belátható, miképp tudják ök, mit vár 

Magyarország, s hol korvonalozhatók az ö 
engedékenységének határai; de gróf Rech- 

az az a felelősség. igazság elismerésének közel jövőjére nézve, 

feliraton is, melyről a „Presset azt mondja, 
hogy egy alkotmányos államban minő Anglia, 

egy oly válaszfelirat, mely a fungens minis- 
teriumot ennyire desavonálja, elég ok volna 
arra, hogy a ministerium leköszönjön. 

Azonban Schmerling ur nem oly érzékeny 
az alkotmányosság követeléseire, s már is 

hirdetik, hogy Mensdorft gr. a magyar ügy iránti 
némi hajlama miatt már is kezd az állammi- 
nisterrel eddigi elvbarátjával collisioba jönni. 
Ha ez való, ugy csak bebizonyul, hogy az 
államminister ur nem akar türni az övétől 
különböző akaratot. 

Igaz is, hogy a kormányban egységnek 

kell lenni; aztán, hogy hová vezeti a biro- 
dalmat valamely kormány politikája ? az más 
kérdés. 

Kedves barátom ! Várakozásomban nem 
egészen csalódtam; a magyar kérdés, ha- 
bár Schuller-Libloy ur a mi kedves hazánkfia 
annak létézését meg is tagadta, élénk felszó- 
lalásokra adott alkalmat, a Schottenthor 
melletti palota termeiben hallottunk egy pár 
méltányos szót; dr. Mende, habár nem 
is nagy szónok, de tárgyától áthatva és igen 
érthetően szólott. A ház zsufolásig telve volt 
s a ministerek arczai feltünöen komolyak. Az 
eredményt még most nem irhatom meg, kö- 
zelebbi alkalommal azonban reméllem részle- 
tesen tudósithatlak. ek 

A mai nap beszélgetései között főhelyet 
foglal el a „W. Lloyda tegnapi czikke, mely 
egy pesti magyar tollából foly, s végre vala- 
hára igaz fénybe állitja a magyar kérdést, 
mert ezek a bécsi lapok egész claviaturát ké- 
szitettek azon elméletről, hogy mikor, és mely 
időben lehet összehivni a magyar országgyü- 
lést a reichsrath és a februari patens elvei 
szeriut; holott ha érzékkel, s akarattal birná- 
nak a magyar közjog felfogására, tudniok kel- 
lene, hogy a magyar országgyülést össze- 

vényszabta módon, s annak a királytól szen- 
tesitett végzései szerint futja pályáját a 
nemzet. *) 

De miután ily járatlanságot mutatnak, 
igen természetes, hogy a magyar lapok mély 
hallgatással fogadják a különben jóakaratu- 
nak látszó bécsi lapok elmélkedéseit. 

És most a „W. L." igen helyesen irja, 
hogy az austriai tartományok alkotmányos 
reichsrathja még soha sem szólott a függet- 
len Magyarország képviselő testületével, en- 
nélfogva alkudozás megszakitásáról szó se le- 
het, miután az meg se kezdetett. 

eszközökkel lehet valamit kezdeni, ezt hallom 
minden magyartól, ezt látom minden magyar 
lapból, söt ezt hallom igen sok komolyan és 
higgadtan gondolkozó némettől. 

Schmerling ur kormánya nagy felelősség- 
nek teszi ki magát, ha e hatalmasan intő szó- 
zatokra nem ügyel, s az idő és alkalom nyuj- 
totta törvényes eszközöket ö Felségének 
nem tanácsolja. í 

*) A mint a vita alatt Kaisersfeld ur szónoklatából 
berg lelépése kevés vigaszt nyujthat azon, kitünt, hisszük, hogy az értelmesb osztrákok jól tud- 

ják ozt. Szerk. 

hivja a magyar király vagy a nádor a tör- 

Magyarország népei öntudattal és önér- 
zettel birnak; Magyarországon csak törvényes 

k



A fenebbiekkel egy értelmüleg beszél a 
„Wanderer. is a magyar érdekek régi képvi- 
selője, de kuriosus dolgot emlit a Rechberg 
gróf visszalépéséről, t. i. itt mindenki azon 
hithen volt, hogy Schmerling ur régi igyekvé- 
seinek volt sikere a gróf ur visszalépése, szó- 
val az esetet Schmerling ur győzelmének tar- 
tották s ime most a ,Wanderer azt irja, hogy 
Sechmerling ur Rainer főherczeg ő fenségétől 
személyesen csak akkor értesült az egész do- 
logról, mikor már bevégzett tény volt. És azt 
is hozzá teszi, hogy az ugynevezett katonai 
párt (valjon nem jobb volna ugy nevezni: a 
porosz-barátságot hajhászó párt) buktatta meg 
a nemes grófot, mivel igen is francziás érzel- 
meket táplált. 

Visszatérve egyébiránt a tegnapi fényes 
ülésre, Giskra ur szokott ékesszólásával be- 
szélt, ajánlta a nyiltságot és őszinteséget. S 
egy kissé pitoyabilis hangon mondá, hogy 
Erdély megjelenésén kivül az alkotmány 
semmi haladást nem tett elé felé. A mi engem 
illet, azt hiszem, minden alkotmány, mely 
nem megy eléfelé, hátrafelé megy, mert az 
alkotmány valami organikus-féle lény. Beszélt 
még Kinsky, Berger, Dr. Mende s kép- 
zeld kedves barátom beszélt a kis szőke 
Obert is - az a mély belátásu, nagy állam- 
férfi. Egy pár pontját az adressenek vita 
nélkül elfogadták. 

A ministeri padokon, mint mondám, ko- 
molyság és mély hallgatás uralkodott. A vi- 
szontlátásig kedves barátom, a te régi 

iskolatársad. 

mécs, dec. 1. 

A schleswig-holsteini béke oct. 30-án ira- 
tott alá itt Bécsben s ennek következtében a 
diadalmas nagyobb részt nem német ajku 
osztrákországi hadseregünk visszavonulása a 
csatatérről megparancsoltatott. Tegnap u. m. 
nov. 30-án érkezett meg a főcsapat Gablenz 
altábornagy vezénylete alatt fővárosunkba. 
D. e. 823/, órakor üdvözöltetett a császár ő 
Felsége által az északi indóház előtt, s a 
Karnther Ring, Bécs város legszebb utczájá- 
ban fényes kisérettel szemlét tartott a megér- 
kezett hadsereg felett. A szemle csak jó be- 
nyomást hagyhatott hátra, hisz a csatatéren 
rokkantokká lett szerencsétlenek nem voltak 
jelen. Gablenz altábornagy, a városi tanács 
elhatározása folytán, Dr. Zelinka polgármester 
által mint Becs város tiszteletbeli polgára 
üdvözöltetett. A különféle szinházak u. m. 
Lipótvárosi, Wiedeni, Józsefvárosi szinházak 
igazgatói, nem kevésbé Renz az emlékezetes 
nap megünnepeltetésére diszelőadásokat adván, 
egy pár ezer belépti jegyet küldtek a hadi 
parancsnoksághoz, a visszaérkezett schl.-h. 
katonák közti szétosztás végett. Azonkivül 
mindegyik katona egy uj frtot kapott Bécs 
város pénztárából. 

Már is sajnálni kezdik a hadsereg meg- 
érkeztét, illetőleg Schleswig Holsteinbóli visz- 
szavonulását, a Bismark- féle politika által 
összekoczanástól félvén Poroszország és a né- 
met kis hatalmasságok közt. 
Gróf Kinski s társainak tartott beszédjei 

a felirat ügyében a hivatalos lapok által meg- 
róvattak. „Élczes felolvasások, elámitások s 
a külvárosi költészethezi adományoknak8 ne- 
veztetnek. ,„S ilyen hirek nyomtatása s ter- 
jesztésére fizetünk adót« jegyzi meg a ,N. 
fr. Presset mai száma. 

Dr. Berger a magyar kérdésre nézve kö- 
vetkező képet használt beszédében : „Létezik 
egy régi, de azért még mindig kényelmes 
(Comfortable) épület, s melléje egy uj épüle- 
tet akarnak emelni, a melybe a régi épület 
lakosai bevonuljanak. De ha az utóbbi sze- 
gény gunyhó, melynek hasadékain keresztül 
a szél- s viharnak szabad utja van, bevonu- 
landanak-e ?4 

Ehhez commentár, meggyöződésem szerint 
nem kell. A felirat végtárgyalása a birodalmi 
tanácsban a következő gyülésre halasztatott. 

K. L. 

Bécsi hirek. 
A bécsi t. barátunk fenebbi levelében jel- 

lemzett reichsrath-ülésről (nov. 29.) követ- 
kező részletes tudósitásokat hoztak a lapok : 

A népes ülésben Giskra az adresse javas- 
latról referált, A bizottmány, mint előadá, ugy 
hitte, hogy nyilt őszinteséggel kell nyilatkoz- 
nia a függő nagy kérdésekről. A megerősitett 
aristocraticus birodalmi tanács alkotmányos 
kormánytól a birodalom regeneratióját várta. 
Meg is jelentek az alkotmánypátensek. A kor- 
mány élére oly férfiu állittatott, ki iránt biza- 
lom mutatkozott; ez egy ismeretes körlevél- 
ben kimondotta azon elveket, melyek alapján 
Austriát gegy nagy jövő elé lehet vezetni. Az 
állam iránt növekedett a bizalom, melynek 
kifolyása volt, hogy a ház határozott majori- 
tással támogatta a ministeriumot, melynek e 
férfiu élén állott. ' 
aAzonban az események nem feleltek meg 

egészen a várakozásnak. A birodalom nagy 
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felében ma sincs az alkotmányos élet; az 
egyházi viszonyok rendezése csak csekély 
mértékben haladt alő; a birodalom financzialis 
helyzetét mindenki ismeri. Az államhajó se 
előre, se hátra nem megy, hanem egy helyen 
körben forog. Kifelé az irántunki bizalom nem 
nevekedett. Szónok erre felolvasta az adresse- 
javaslatot. A debatteot megnyitotta Mende. 

„Ha – ugymond — különféle hangok a 
birodalmi tanács kettéválasztását ugy tekintik, 
mint engedményt Magyarország irányában, 
ebben egyetert velök; de a kiegyezés eléré- 
sére ezen elkülönités nem elégséges. 

mint: a katonai törvényszékek megszüntetése, 
a sajtó felszabaditása, a magyar országgyü- 
lésnek a fenálló választási törvény alapján 
való haladéktalan összehivása, kilátással oly 
előterjesztvényekre, melyekhez a becsületes 
Magyarország beleegyezését adhatja. 

Föl kell emelni a bizalom zászlóját, s 
megtartózkodni a befolyásvételtől; mert a ma- 
gyarok nemes, öntudatos és alkotmányosan 
iskolázott nemzet, mely a szükebb hazája 
iránti szeretetben egyetért; egy szabadon vá- 
lasztott országgyülésen kell engedni nyilat- 
kozm, s bizonyára felismeri a világtörténeti 
momentumot. Ha a magyar országgyülés a 
közös ügyeket elismerendette, akkor aztán a 
Lajthán innen és tul meg lesznek találhatók 
a fonalszálak, hogy a birodalmi egyaég müvét 
össze lehessen szőni; akkor a kiegyezkedés 
sikerülni fog. Ha pedig a magyar kérdés meg- 
oldása sikerült, ugy Austria erős és hatalmas,é 

Ahhoz, hogy magában a birod. tanácsban 
ily helyes beszédek hangzanak, járul a józan- 
itéletü bécsi sajtónak intő, óvó, érvező s meg- 
győző logikával viaskodó magatartása. 

Kiosky gróf a házat figyelmezteti, hogy 
Marokko olcsóbban kap pénzt, mint Áustria. 
Fölemliti Thiers egy beszédét az osztrák bud- 
getről; utóbbi években az államadósság 1500 
millióról 2300 millióra emelkedett; az álam 
adósság emelkedett jövedelem daczára az adók 
mégis iszonyuan nevekedtek. A külpolitika 
sem maradhat az eddigi. A 6 pont fölállitása 
után következett az ostromállapot és belebbe- 
zések; a frankfurci fejedelem congressusnak 
nem volt óbajtott eredménye. Ninesenek szö- 
vetségeseink, mert az nem szövetség, ha egy 
önmagunknak adott mentornak áldozatokat 
hozunk. Szónok jelmondata : „Egység szabad- 
ság által" felemliti azután szükségét annak, 
hogy a birodalmi tanács évenkint hivassék 
össze, roszalja az ostromállapotot és belebbe- 
zéseket. Tiltakozik oly kiadások ellen, melye- 
ket a ház meg nem szavazott, ilyenek pedig 
a marinánál előfordultak. 

Dr. Berger szerint a ház feladata az 
önmegismerés és magábatérés. 

Az alkotmányos állapotok tökéletlensége 
és sok más lényeges dolog fönn és lenn, ki- 
vül ét belül a magábatérést sürgeti. 

Aggodalom fogja el, ha Austria helyzetét 
az európai államcsaládok közt tekinti. Nem- 
rég egy államférfin azt mondta : „hogy mi 
után a külügyekben semmi tapasztalásunk 
nincsen, ily dolgokról nem is itélhetünk.* 
Ebben van némi igazság, de ez nagy tévely 
vastag héjában rejlik. Az eszközöket össze- 
zavarják az eredménynyel. Az eszközök a 
diplomatiához tartoznak, az eredmény a törté- 
nelemé, s erről a ház is adhat szavazatot. 

Az eddigi eredmény Austria elszigetelt- 
sége az európai államcsaládban. Miként állunk 
nagy szomszédainkkal ? Jobb oldalunkat fe- 
nyegeti egy annexio után áhitozó szomszéd, 
kinek hátterében a franczia kereskedelmi szer- 
ződést látja, baloldalon van a szept. konventio, 
közepén a már kevésbbé rokonszenvező Né- 
methon, hátul pedig ázsiai tendentiáival Orosz- 
ország leselkedik. 

Mit tettünk a helyzet javitására ? Oroszor- 
szággal szövetkeztünk a lengyel ügy ellen - 
a reformjavaslatot elejtettük - a szent szövet- 
ség hire merült fel, de ez csak árnyhatalom 
volt, mig ellenünkben áll Franczia- és Olasz- 
ország, Anglia realis hatalma, és szerencse, 
ha a veszély napjaiban Porosz- és Oroszor- 
szág nem csatlakozik Austria ellenségeihez. 

Austria egyedüli szövetségese a nem- 
porosz Némethon. 

Az adresse két első pontja változatlanul 
elfogadtatott. 

A reichsrath dec. 1-i ülése kétségkivül a 
fegfontosabbak egyike volt. Nem csak azért, 
mivel a kérdések legégetőbbikéről, a magyar 
kérdésről folyt a tárgyalás, hanem azért is, 
mivel a reichsrathi ellenzék először emelke- 
dett a helyzet veszélyességével arányos er- 
kölcsi bátorságig. A nap hőse Kaisersfeld, az 
autonomista párt vezére, ki a magyar kérdés- 
ről majdnem két óráig tartó, rendkivüli ér- 
dekü beszédet tartott. S beszédében az állam- 
minister egész politikájáról oly iteletet mondott, 
a milyent Schmerling lovag eddig bizonyosan 
még soha sem hallott. Oly szavak voltak ezek, 
melyeknek mindegyike kétélü törként hatott 
az államministeri politikába, és melyek annál 
inkább nyertek fontosságban és jelentőségben, 
minthogy az egész ház hangos helyeslés és 

Erre jelentékenyebb lépések szükségesek, 

jóváhagyás által a bennök rejlő itéletet egé- 

szen magáévá tette. Kaisersfeld ur beszéde 

végén azt inditványozta, hogy a felirati ja- 

vaslat azon passusa helyett, melyben a ma- 

gyar országgyülés egybehivása a szükebb 

Treichsrathéval egyidőre kivántatik, egész egy- 

szerüen az álljon: az alsóház a magyar or- 
szággyülés mielőbbi egybehivását ,sürgető 
szükség"-nek tartja. És beszédének rendkivüli 
hatása abból is kitünik, hogy ámbár Schmer- 
ling lovag is felszólalt álláspontja védelmére, 
Kaisersfeld módositványa majdnem egyhangu- 

lag elfogadtatott. 
A mint a ,M. S.*-nak irják, a megelő- 

zött nap ily sikerről az autonomista párt még 
álmodni sem mert; ugy látszik azonban, hogy 
a szabadelvűü balpárt végre mégis megunta 
Sehmerling államminister tétlenségét, ugy a 
magyar kérdésben, mint a lajtáninneni alkot- 
mány szabadelvü kiépitésében. Schmerling 
államminister beszédére képzelhető érdekkel 
és kiváncsisággal vártak, de ezuttal a vára- 
kozás épenségesen nem lett kielégitve. Az 
államminister nem mondott semmi ujat, állás- 
pontja egészen a régi, szerinte még tovább 
is várakozni, előkésziteni, csendben kell mű- 
ködni, s csak azután kell az országgyülés 
egybehivásához látni. Hogy minő felfogása 
van ezen előmunkálatról, kilátszik abból, hogy 
kérkedőleg mutatta be Erdélybeni sikerét, a 
mely sikert éppen most a külföldi lapok nem 
igen nagy érdekünek nyilvánitanak. Az állam- 
minister politikája tehát egészen a régi; de 
a ház, mely előtt e politikát védelmeznie kell, 
ugy látszik, lényeges változáson ment ke- 
resztül. 

Schmerling államminister ma szenvedett 
először vereséget a reichsrathban, még pedig 
oly kérdésben, melyben eddig az alsóháznak 

ugyszólván vezére volt. Beszédéből csak e 
két kiváló pontot akarjuk kiemelni: először, 
hogy szerinte addig kell várakozni a magyar 
országgyülés egybehivásával, mig a kormány 
megszerzi magának azon bizonyosságot, hogy 
az országgyülés a februári alkotmány értel- 
mében tárgyalja az eléje terjesztedő királyi 
propositiokat; másodszor meg azon pontot 
tartjuk kiemelendőnek, a melyben a kormány 

befolyásáról szól a magyar képviselők leendő 
választására. E befolyás – az államminister 
szerint - okvetlenül szükséges, s Kaisersfeld 
ur nagyon téved, ha azt hiszi, bogy a kor- 
mány nem fogja e befolyást érvényesiteni. 

Schmerling lovag beszédének hatása abban 
is mutatkozott, hogy még a mindig ministeri 
centrum is Kaisersfeld módositványa mellett 
szavazott. 

A vita ezen eredménye rendkivüli sensa- 
tiót gerjeszt mindenütt, s mindenütt emlegetik, 
hogy még Rechberg gróf sem hallott a nagy 
scbleswig-holsteini vitában oly szigoru itélete- 
ket, mint most a mindenható államminister. 

Az államminister ur beszédjéből, kostolóul 
itt közöljük annak corollariumát : 

Mi volt tehát a kormány feladata - mondja 
Schmerling ur — midőn kénytelen volt a 1861- 
diki országgyülést bezárni? Kettős: a kedé- 
lyek lecsillapitását, valamint azt lassankint 

előkésziteni: hogy annak szükségérzete ter- 
jedjen el a kedélyekben, miszerint csak Au- 
striávali összetartozás által lehet Magyarország 
javáról gondoskodni; a második feladat pedig: 
hogy a közigazgatás minden részében rende- 
zett állapotok idéztessenek elő. Ez utóbbi sem 
volt oly könnyü, a mint talán gondolhatják, 
mert oly felizgatott és szenvedélyekkel elárasz- 
tott országban igen nehéz oly férfiakat találni, 
a kik hajlandók a viz ellen uszni, s a kik e 
szerint készek a kormány részére állni, a 
mely rendezett állapotok iránt gondoskodik. 
Mindez időbe került. A kedélyek kijózanitása 
nem az államrendszabályok tárgya; nem ke- 
vés hét, hónap, hanem évek mulva követke- 
zik az be. Én ugy hiszem, a kormány nyu- 
godtan mondhatja, miszerint Magyarországban 
ez időszerint a kedélyek jelentékenyen meg- 
változott hangulata lépett elő, és hogy ezen 
kijózanodás s a viszonyok nyugodtabb tekin- 
tetbevétele lehetővé teendi a magyar ország- 
gyülésnek bizonyára nem távol eső időben 
leendő összehivását. 

Minő legyen azonban tulajdonképpen a 
teendő az összehivandó országgyülésnél? A 
szónokok eziránt is egészen ellenmondólag és 
éppen nem világosan nyilatkoztak. - Több 
oldalról azt állitották : a kormány teendője 
igen egyszerü; egyébre nincs szükség, mint 
a királyi propositiokkal az alkotmányt előter- 
jeszteni, az országgyülést felszólitani, hogy 
azt ismerje el és a kivitelben a választások- 
hoz fogni. - A kormány szerencsés volt Ér- 
dély nagyfejedelemségben ezen eredményt 
elérni és e fölött örvend; ám éppen ezen 
eredmény csak is a kormány-közegek hosszas, 

kitartó, következetes fáradozásainak gyümöl- 
cse volt. De ha –mondják – ezen elfogadás 
nem következik be, a kormány megtette a 
magáét, ez esetben egész Európa előtt kinyi- 
latkoztathatja, miszerint kisérletet tön, hogy 
Magyarországot az alkotmány elfogadására 

birja és ha az alkotmány nem fogadtatik el, 
az államszükségesség mint mondják — leg- 
főbb parancsul lép elő. Igen uraim! ez állás- 
pontot nem kell többe elfoglalnunk, azt már 
1861-ben mint formaszerint helyest jelöltük 
ki. Az ugynevezett eljátszási (verwirkung) 
és kontumacionális elmélet, már mint az oc- 
toberi diplomából folyó állittatott fel a kor- 
mány által; de ez mindemellett nem titkolja 
el maga előtt, hogy azzal, ha egész Európa 
irányában kijelentjük is, miképp a magyarok 
visszautasitották az alkotmányt, a magyar 
kérdés még nincs megoldva. 

Akkor talán szükséges lesz, hogy az or- 
szág contumaciroztassék, ha minden kisérlet 
meghiusul, a magyar kérdés legközelebbi és 
sajátképi megoldását a cs. kormány ezen el- 
járásban nem ismeri fel; mivel az Magyar- 
országot nem contumaciálni, hanem kibékitni 
akarja, s azt eszközölni ki, hogy a magya- 
rok örömmel s jókedvvel fogadják el a biro- 
dalmi alkotmányt, s ezen gyülésben elfoglal- 
ják helyüket. Csak akkor lesz teljesen lehet- 
séges ezen gyülés üdvös működése, csak 
akkor fogott a birodalmi alkotmány valósággá 
lenni. - Azért a kormány fáradozása oda van 
s lesz irányozva, ha a magyar országgyülés 
összegyülve lesz, hogy annak alkalom adas- 
sék, legőszintébben nyilatkozni az alkotmány- 
ról, s azon óhajtásokat nyilvánitani, miknek 
—– az ő nézete szerint, — létesittetniök kell, 
hogy az alkotmány elfogadtassék. A császári 
kormány, ezt mondhatom, már most is el 
van tökélve, ezen irányban a magyar ország- 
gyülésnek a tárgyalás legszélesebb mezejét 
engedni. Az nyugottan engedendi meg annak, 
ezen oly fontos alkotmánykérdést minden irány- 
ban megvitatni; az abból, ha ezen alkotmány- 
kérdés eleinte a kormányra nézve ellenséges 
módon vitattatnék is, éppen nem veend alkal- 
mat arra, hogy azon tárgyalás ellen az ország- 
gyülésnek időelőtti bezárása által lépjen fel, 
mig a korona iránti illedék határai meg nem 
sértetnek; az megengedendi, hogy a kérdés 
a magyar országgyülés részeről a legtüzete- 
sebben tárgyaltassék, s örülni fog rajta, ha 
bizonyos óhajtások formuláztatnak a magyar 
országgyülés részéről, mely óhajtások az al- 
kotmány lényegének változtatása nélkül a cs. 
kormánynak lehetővé teszig , ezen óhajtásokat 
elfogadni, s kezdeményi jogánál fogva a bir. 
tanácsot arra kérni fel, hogy azon inditványok 
további tárgyalásába bocsátkozzék , mivel a 
cs. kormány ragaszkodik azon eszme- s elv- 
hez, hogy az alkotmány átvizsgálása csupán 
alkotmányos uton történhetik, s e szerint csak 
a korona által, a birod. tanácscsal egyetér- 
tőleg. 

Mi tehát uraim! nem ingadozunk elhatá- 
rozásunkban, folytonosan, ernyedetlenül, bárha 
talán csendben mindazon akadályokat elhári- 
tani, melyek a magyar országgyülés egybe- 
hivását jelenleg még késleltetik. Mi ugy vél- 
jük, hogy az ügy javára fog vezetni, ha, 
mihelyt csak lehetséges, a magyar ország- 
gyülés egybehivatik. De mi nem akarjuk ösz- 
szehivni, hogy gyümölcstelen tevékenységet 
fejtsen ki; mi csak ugy akarjuk összehivni, 
hegy tulajdonképeni feladatának megfeleljen 
s ez értelemben buzgalmunk semmi módon 
nem fog lankadni stb. 

MEGYEI És KÖZSÉGI ÉLET. 
VI-asárhely, nov. 32. 

Részletes zsinat a marosi egy- 
házmegyében. 

November hó 15-én nyilt meg, fon- 
tosabb tárgyai ezek valának: 

1) Inditványoztatott, hogy a rendkivüli év 
csapásai által előidézett hiányos kepézés idő- 
szerüleg, de általában is a kepe-rendszer hiá- 
nyos volta vétessék komoly tanácskozás alá, 
miután a kőz szent zsinat anyaszentegyházilag 
fel nem ölelte ebbeli inditványát egyházme- 
gyénknek, hanem a helyett utasitotta helyisé- 
gek és körülmények szerinti kebli intézkedésre. 
Első ága igy igazittatott : Köröztesse t, t. es- 
peres ur, hogy papok és presbyteriumok pro- 
bálják meg ez évi kepe dolgát kiegyeztetni. 
A pap engedjen hiveinek, mert neki jó és bal- 
szerencsét osztani, öröm s bánat könyeit kö- 
zös vederbe hullatni hveivel kötelme, a hivek 
is ne engedjék jó és balsorsok részessét, osz- 
tályossát, a papot véginségre jutni ! A másik 
ága bizottmánynak adatott át, véleményadás 
végett. Komoly tárgy ez. Nagyobb anyaszent- 
egyházi kérdés nincs ennél, mint mondá a je- 
les gondnok ur, és ez igaz is, mert akármint 
szépítjük fenálló kepe-rendszerünket, elkopott, 
tulélte magát, vagy van szükség, vagy nincs 
a papi s tanitói castra ! Ha van, akkor más 
gondoskodást igényelnek az idők, Ha nincs, 
akkor annyit se. Lássuk csak min alapszik 
rendszerünk. 

Kegyen, kényen gyakorlatilag, tökéletesen, 
a nagyobb birtokosok közül kevesek még 
fizetnek állásokhoz képest. Méltánylat ezek 



nek. Sokan keveset, sokan semmit. A nép 

közül a régibb rendszerhez szokottak még 

csak fizetgetnek vagy egészen, v
agy részben, 

az ifjabb nemzedék éppen nem i8 akar bele- 

tanulni a kepefizetésbe; a helysegek telve 

szabadságos katonákkal, azo
k teljességgel nem 

érzik magokat kötelezetteknek, általában, ki 

mint akar, s ki mit akar ugy fizet Ellenőr- 

ség semmi, presbyteriumoknak kellene azt 

vinni, sokszor éppen azok adnak
 rosz példát. 

Sok részben e nem is egyéb fogalomnál, a 

kivehetőknek méltánylat ! A papi s tanitói osz- 

tálynak az államban legbizonytalanabb a k
e- 

nyere. Vagy azt mondja talán valaki, hogy 

áazok nem az állam, csak az egyház bivatal- 

nokai, gondoskodjék hát rólok az egyház. 

Jelen körülmények között magam 
is csak oda 

szoritkozom. Tudom, hogy e
gyszerre nem le- 

het, de előkészülni kell reá s l
assankint gon- 

doskodni, hogy a pap s tan
itó az egyetemes 

egyháztól, a melynek egy helyre
 kiállitott hi- 

vatalnoka, vagy ha csakugyan convent
ionált 

szolga, akkor is ne az egyesek
től, sok viszály 

s keserü bántalmak között, hanem
 egyházától, 

a melylyel szerződőtt, kapja meg fizetését 

pontosan. Az utolsó törvényszolga is meg- 

kapja conventionált fizetését, csak a vallás 

szolgái nem, s nem csak a rendkivüli, hane
m 

a leggazdagabb esztendökben sem
 ; csak félbe- 

szerbe, pedig tölük mily sokat
 kivánnak, hogy 

ernyedetlenül miveljék magokat,
 hogy állások- 

hoz illőleg öltözködjenek, hogy l
egyenek a vi- 

lágnak savai, hogy megtagadjanak magoktól 

sok mindent, gyönyört s örömöt, mit mások 

élveznek, munkálkodjanak azo
kért is, kik öket 

bántalmakkal illetik, hogy legyen szentelve 

életök világnak, emberiségnek s hazának, s 

mégis tartsák fenn családjokat, hordozzák a 

polgárzat s egyház terheit, s rovatalait. Min- 

denki birálja, mindenki recriminálja, sokat 
ki- 

ván tőlök a világ, nagyot neme
st és magasz- 

tost; de hogy azt véghez is vihessék, keve- 

sen gondoskodnak arról. Jelen korszakban 

irigylendő állomásnak tartják még azok is, 

kik hazánk uj aerája előtt lenézték, m
egvetet- 

ték. Azt mondják, független állás, igaz is a 

mennyiben kormányformák változása azon 

a személyzeten nem változtathat, de külö
nben 

függőbb minden állomásnál. Ugyanis függ a 

kegyur vagy asszonyság pillanatnyi szeszé- 

lyétől (tisztelet a kivehetőknek), a tudatlan 

nép gorombaságától, a polgári és egyházi 

kormányoktól. Annyiszor jő a pap ne
héz kö- 

rülmények közé éppen függő állása miatt. 

Sokszor olyan dolgokra kényszeritik, miáltal 

compromittálhatja magát, s ha nem teszi, 

bosszu és üldözés tárgyá. Keserü a kenyere 

a mi van is, megzsibbasztva ha
tása, befolyása, 

egy órán kénytelen az ekeszarván görbedni, 

más órán a vallás malasztos igéit hirdetni, a 

betegnek vigasztalást szólani, a
 viszályos há- 

zasfeleknél békebiró lenni; csak egy rövid 

nap is kénytelen annyiféle szerepet viselni. 

Az egyházi államkormány élére állitja egy- jósnak nov. 

háza külső ügyeinek is, s e miatt is mennyi 

kedvetlensége van. Sokszor éppen neki kell 

Tófénsként idegen létére gyermekektől örizni 

az édes anyát; hallom némelyektől azt is, 

hogy a mostani kepézés pátriárkális viszony- 

ban tartja a papot hiveivel. A kese
rü tapasz- 

falás ellenkezőt bizonyit, a legkedvesebb vi- 

szony is meglazul a kepefizetésnél, s a leg- 

kedvesebb s lángkeblübb papnak is ellensé- 

givé válnak hivei, ha fizetni kell. Minden más 

hivatalnoknak az időhöz van emelve fizetése, 

csak a szegény papé apad az i
dőkkel. Szok- 

ták azt is mondogatni, hogy nem kell keresz- 

tyén vallás tanitónak földi kines, mert szent 

Pál apostól azt mondja : „Kristus szegénnyé 

lett, hogy minket gazdagitson ; 2. Kor, 
8. 9., 

s hogy az apostolok szegények levén, soka- 

kat meggazdagitottak ;" 2. Kor. 6. 10. Mind 

igaz ez. Én sem kivánok kincset, kincsek 

millióit, ez állomás nem asilum — de igen 

független biztositott állást. — Egyházunk
 régi 

ös szerkezetén e tekintetben is javitni kell, 

mert ha nem, az idők viharja romba dönti
 az 

elévült épületet. Hiába őrizzük a régi gyepüt, 

kibontja azt az idő vaskezeivel; azonban nem 

felforgatást kivánok, csak időszerü javitást s 

nem is azért kivánom, hogy a sok csapás, 

kereszt alatt nyögő népnek vámpirja akarn
ék 

lenni, mint nem is voltam eddig is, eléggé bi- 

zonyitják azt a multak, hanem azért, hogy 

csak ugy lehet virágzó az egyház, virágzó a 

nemzet élőfája, ha kimivelt, kötefességöknek 

megfelelhető emberek nevelik a népet, a mit 

pedig csak független állás eszközölhet. 

(Vége következik.) 

KÜLÖNFÉLÉK 
4-A mult hó végén a városi fogházból 

hat rab szökött meg ujból. A napokban ezek 

közül egy 6 évre itélt önkéntesen visszajött 

s jelentette magát az egyik börtön-felügyelő- 

nél. Nem lehet tudni vajjon a jobb érzelem, 

vagy a koplalás félelme hozta vissza. 

"A rendörségi osztálynál az éjjelenként 

inspectioban levő hivatalnokoknak egy köze- 

lebbi communitási gyülés 60 kr. napi dijt ha- 

tározott a városi pénztárból fizettetni. Bizo- 
nyára nem sok. 

Mint halljuk egy udvari korlátnoksági 
rendelet küldetett Küküllömegye tisztségéhez, 
költözzék át Dicső-Szt-Mártonba. E czélból ki 
is fogadták már a gr. B. F. házát, különben 
is van ott elegendő alkalmas szállás. Mégis 
azt pengetik, mintha felterjesztést tettek vol- 
na az 1illetők, a székhely Erzsébetvárosba át- 
tételét sürgetve kérőt. A korlátnoksági ren- 
delet bizonnyal abból indult ki, hogy D.-Szt- 
Márton czélszerübb központ, a nép érdekének 
inkább megfelelő fekvéssel bir —- s igy alig: 
ha leend sükere ama felterjesztésnek. 

Dicső-Szt-Mártonból m. hó 22-ről azon 
örvendetes hirt vettük, hogy a küküllömegyei 
birtokosok nagyrésze Sz. Sr. házánál gr. B. F. 
elnöklete alatt a népnevelés tárgyában érte- 
kezletet tartott, melyben a falusi iskolák tani- 
tói is részt vettek; a tankönyvek megváloga- 
tásáról s egyéb czélszerüű javitásokról volt szó. 

Ez értekezleten is betölt az, hogy eszme sztli 

az újabb eszmét. Alig hogy az első tárgyban 

megállapodásra jutottak, a kölcsönös eszme- 

csere útján szóba hozatott, mily üdvös lenne 

Küküllömegyének is birni egy fiók gazdasági 

egyesületet. Az inditvány nem hangzott el, az 

egylet szabályairól rögtön értekeztek, sőt a 

közügyek egyik lelkes elömozditója gr. B. F. 

az alálrást meg is nyitotta. A részvények e 

tények alapján már is annyira szaporodtak, 
miszerint remélni lehet, mikép az erdélyi or- 

szágos gazdasági egyesület közbejöttével a 

felsőbb helyeni megerősités megtörténvén , a 

fiók gazdasági ggyesület megalakulhat. Bár 

követnék e példát többi megyéink is meggon- 

dolva azt, hogy korunkban az egyesületi szel- 

lem adott és ad létet a nagyobbszerü válla- 
latoknak — példa rá Angolország. 

Muzeumunk legközelebbi tudományos 
gyülésén Finály Henrik titkár ur érdekes 

felolvasást fog tartani , Ermészeti közlemények" 
czimű nagyobb müvéből. 

Irodalmunk ismét egy tevékeny tagját 

vesztette el Beniczky Emilben, kit leg- 

szebb korában s fiatal neje mellől tépett ki a 
halál e f. hó 1-jén hirtelen. 

A moldva-oláhországi missio áltat épi- 

tett iskola Oláhországban Pitesten nov. 21-én 

szenteltetett fel. Ez ünnezélyes alkalommal 

imát és beszédet tartottak Czelder Márton, 

a missio vezetője s az egyház felügyelő lelki- 

pásztora; továbbá Nagy József pitesti ren- 

des lelkész, nem feledkezvén meg az egyszertü 

de fontos s mind vallási, mind nemzetiségi 

tekintetből nevezetes ünnepélyes kérést intézni 

a rosz időben nem képviselhetett dunafejede- 

lemségi egyházak lelkészei, tanitói s más hi- 

velért, a missio lelkes pártfogóiért, a magyar- 

és erdélyországi főtiszt. superintendentiák fő- 

és közrendt lelkipásztoraiért, s végül Moldva- 

Oláhország s a magyar nemzet és hazáért ! 

Mathieu de La Drome hires vihar- 

28. és dec 3-ika között kitören- 

dö borzasztó viharra vonatkozó jóslatát hoz- 

zuk emlékezetbe Szerinte e században ez 

lenne a legnagyobb viharok egyike s különö- 

sen keleti Olaszország lesz annak kitéve. Nagy 

esözések kisérik. Az Olasz- Franczia- és Spa- 

nyolországban nem régiben történt vizáradá- 

sokat Mathieu 18 hó előtt megjósolta. 

TEgyik első béesi bankárház főnöke — 

beszéli, a „Debattet — a napokban Mensdorff 

rófnál tisztelkedett. „Excellentiás uram — 

szólt a Krözus esdekelve – mindenek előtt 

egy darabka magyar kérdés-megoldást kérünk, 

csak ilyen jilyen piezi darabkát (s kis ujja 

első izét mutatá), s meglássák, hogy hitelünk 

egyszeriben megjavul.4 

Az orosz fogságba jutott osztrák alatt- 

valókról egy lengyel lap azt irta, hogy az 

orosz kormány már kinyilatkoztatta volna, mi- 

kép az olyan osztrák alattvalókat, kik orosz 

fogságba estek, s kiket politikai bünön kivül 

egyéb nem terhel, Austriának ki fogja szol- 

gáltatni. A hivatalos lembergi ujság most e 

hirt alaptalannak nyilvánitja. 

4Megjelent és beküldetett szerkesztősé- 

günkhez a ,„Budapesti szemle" 68-, 69- és 

70-dik kötete. E vállalat, mely irodalmi büsz- 

keségünk lehetne, az utóbbi időben azon szo- 

moru helyzetbe jött, hogy szerkesztője meg- 

akarta szüntetni a pártolás hiányában; mint 

halljuk azonban a bajon segitve van már, 8 

a vállalat tovább folytatja pályáját. A jelen 

hármas füzet tartalma a következő : A brebiri 

grófok Salamontól. Két epos, irodalom- 

történeti tanulmány Szász Károlytól. A kor- 

szakok szelleme, br. Kemény Gaábortól. Ko- 

lumbio költészete, Gregus Á--tól. Adalék 

Körösi Csoma Sándor életéhez, Dukától. 

Lermontoff életrajza, Arany Lászlótól. Staf- 

ford, Zichy Antaltól. Reguly hagyományai 

(a vogulok) Karthago romjai, T. D. Jelentés 

a M. tudós akademia gyüléseiről. Tartalom 

jegyzék. 
A Lichtenstein huszárokról mióta csak 

existálnak minden ember abban a boldog hie- 

delemben élt, hogy magyarok, és ime, egy 

bájos schleswigi hölgy utólagosan azon felfe- 

dezéssel lepi meg a világot, hogy azok egy- 

nek tartják. 

mine miserere nobis ! 
= A kolozsvári 

(R.) 

sitse. 

tartott üléséből. 

adta : 
Lázár György s. k. 

egyleti jegyzö. 

jában belső-farkas utcza 81. sz. a. 
Fiedler Tamás 
szépirás tanitó. 

hetnek. 

Bejelentések 1865 január 1-ig megteendők. 

sére. 
Tökéletes programm később fog jöni. 

iparkamara. 
Kolozsvártt, november 30-kán 1864. 

Dietrich Samu elnök. 
Gámán Zsigmond titkár. 

töl egyig mind németek! Ugyanis Schles- 
wigben, visszatértökben, nagy lelkesedéssel 
fogadták öket, koszorukkal és versekkel özön- 
lölték el Egy üdvözlő versben, melyet egy 
hölgy intézett hozzájok, különösen karuk erős 
német csapásai (deutsche Hiebe) vannak 
kiemelve. A bécsi lapok hüségesen s minden 
észrevétel nélkül közlik ezt a verset. Nekik 
természetesen jól esik, ha a magyart német- 

Idősb Dumas Sándor jelenleg szintén a 
Compiégnebe meghivott vendégek közé tarto- 
zik s a császárné a kitünő irót kiváló kegy- 
gyel fogadta. Az első üdvözléskor e szavak- 
kal köszönté : „Compiégneben mindenkinek 
teljes szabadsága van. " ,Kár, madame, hogy 
nem egész Frankhon hivatalos Compiégnebe" 
válaszolá — ha igaz — a szellemdus drámairó. 

A chambery-i törvényszék levéltárában 
feltaláltatott azon esküszöveg, melyet 1793. 
febr. 17-kén az észisten templomába össze- 
gyüjtött papoknak kellett aláirni, vagy a 
nyaktilóra menni : „Én N. N. megyözödve a 
soká vallott tévelyeimről, a helyhatóság előtt 
ellenök mondok örökre; ki is jelentem, hogy 
örökre elvetem, mint tévelyt, babonát, és 
csalást, a mi csak papi hivataloskodásomhoz 
tartozott, s esküszöm, (a ki az Istent megta- 
gadta) a nép előtt, melynek mindenbatóságát 
és fölségét elismerem, hogy azon csalásokat, 
babonákat többé tenni nem fogom, levetem 
papságomat, hozászegődöm a szabadsághoz, 
az egyenlőséghez, a becstelenség, esküszegés 
s a nép ellenségének büntetése alatt.4 Szo- 
moru emlék, 63 ban aláirták; tu antem Do- 

casino mindazon 
tagjai, a kik részvénydijaikat, hivatalos fel- 
szólitások daczára is, mindeddig befizetni el- 
mulasztották , ezennel hirlapilag is figyelmez- 
tetnek, hogy siessenek ily nemt tartozásaikat 
haladéktalanul törleszteni, mivel az igazgató- 
ság utasittatott, hogy az év végével adósokul 
maradandott tagok ellenében az egylet köve- 
telését régebbi határozat értelmében érvénye- 

A casino választmányának 1864. dec. 2-kán 

A marosvásárhelyi kaszinó-egylet f, év 

novemb. hava 20-kán és következő napjain 

tartott közgyülésének határozata folytán fel- 

szólittatnak mindazon részvényesek, kik rész- 

vénydijjal vagy más tartozással hátrálékosak, 
hogy tartozásaikat f. év dec. hava 15-ig egy- 

leti pénztárnok Szöllösi Sámuel kezébe oly 

bizonyosan befizessék, minthogy ellen esetben 

az emlitett napon túl nevök az alapszabályok 
értelmében az egylet termébe kifüggesztetik, 

s tartozásuk törvény utján haladéktalanul be 

fog hajtatni. A közgyülés határozatából ki- 

— Alólirt 1865 január 1-jén a fiscusház 
felső emeletében, egy szépirászati tanodát 
szándékszik megnyitni, hol bárki is az irás 
minden nemeiben, a legujabb caligraphia sza- 
bályai szerint alapos, gyors és gyakorlati ok- 
tatást nyerhet. Miután e téreni működésével 
már is számos szülök megelégedését sikerült 
megnyernie, reményli, hogy e nemes város 
polgárainak pártfogását kiérdemlendi. Rendes 
tanórák lesznek ünnep és vasárnap kivételé- 
vel mindennap 12 től 2-ig délután; tandij ha- 
vonkint egy óráért 3 frt o. é., ha egy csa- 
ládtól 2 gyermek jár be, csak 5 frt o. é. A 
résztvenni akarók becses értesitését elfogadja 
december 27-ig, személyesen vagy irásban, az 
erdélyi kölcsönös jég és tüzkármentő irodá- 

507. sz. 1864. A m es. kir. kereskedel- 
miministerium f. é. october 31-kén kelt érte- 
sitése folytán, a jövő 1865-dik évben Stettin- 
ben (Poroszország) általános mű- és iparki- 
állitás fog tartatni, a melyen minden nemzetek 
és minden országok termesztményei részt ve- 

A kiállitás 1865 május közepén fog kez- 
dődni, és tart ugyanazon év junius végeig. 

A kiállitók a tüzbiztositási dijt sajátjokból 
hordozandják s e felett minden négyszög láb 
térért 21/, ezüst garast, továbbá oly tárgyakért, 
melyek 49 tallérnál többet érnek 10; 50 től 
149 tallér értékü tárgyakért 20 ezüst garast; 
és 150 tallér értékü tárgyakon felül 1/, 0-ot 
kötelesek fizetni, a vállalat költségei fedezé- 

Bejelentéseket elfogad a kereskedelmi és 

518. sz. 1864. A m. cs. kir. hadügymi- 
nisterium f. é. october 30-ról árlejtést irt ki, 
a hadsereg felszereléséhez tartozó tárgyakra 

nézve a jövő 1865-dik évet illetöleg. Ez ár- 
lejtési tárgysorozat és föltételek alólirt keres- 
kedelmi és iparkamara irodájában megszem- 
lélhetők. 

A kereskedelmi és iparkamara. 
Kolozsvártt, november 30-kán 1864. 

Dietrich Samu elnök. 
Gámán Zsigmond titkár. 

POLITIKAI HIREK. 
Austria. Bécs, dec. 2. A ,P. L.4 sze- 

rint következő ministerlaistrom kering, a kép- 
viselők körében : Metternich herczeg kül- 
ügy; Anersperg gróf államminister; Kai- 

,sersfeld közigazgatási; Dessewffy gróf 
pénzügyminister; Brestel állami altitkár; 
Gablenz hadügyminister; Schwarz vagy 
Kellersberg kereskedelmi minister. Coali- 
tionalis kabinetröl is beszélnek, melynek tag- 
jai a feudalis aristocratiából lennének össze- 
állitva. E hirek a pillanat hagulatát tükrözik 
vissza, s azt látszanak mutatni, hogy 
Schmerling urat nem tartják többé föltét- 
len szükségességnek. 

Bécs, dec. 2. Az alsóházban Giskra 
és Schindler Austria külpolitikáját birál- 
gatják. Mensdorff gróf válaszában felhoz- 
za, hogy Austria egy nagy európai háborut 
háritott el s a schleswig-holsteini hadjáratot 
Németország javára fejezte be. Á német ügyet 
a jognak megfelelőleg igyekszik elintézni s a 
Poroszországgali jó egyetértést, mint Német- 
ország- és a békére szükségest fentartani. Au- 
stria fentartja a békét, de ellenségeivel is 
határozottan szembeszálland, számitva a ház 
és nép támogatására. 

Angolország. A „Daily-News4 semmit 
sem tud azon kellemes hirről, hogy a hadi 
és hajóhadi költségek a jövő évre tetemesen 
lefognának szállittatni; azt mondja rá : meg- 
érdemelné, hogy hiteles legyen. A „Globef 
félhivatalos hangon alaptalannak mondja e 
hirt: „Angolország addig nem fogja hadserge 
és hajóhada létszámát alább szállitani, a mig 
valamely szárazföldi kormány nem megy elől 
jó példaadással.4 

Az „Observert igy : „A nélkül, hogy leg- 
kevésbbé is elfogadnók a lefegyverkezés el- 
méletét, éppen nem tétovázunk kedvező véle- 
ményt fejezni ki a jelen fegyverkezések tete- 
mes leszállitására vonatkozólag. A mi a ten- 
gerészetet illeti, tulmerészség nélkül lehet le- 
szállitást remélni az arra vonatkozó szerfölött 
tetemes kiadásokban. Tengerészetünk semmi 
vetélytárstól sem félhet. Szintén tetemes le- 
szállitásoknak van helyük hajóépitési intéze- 
teinkben is, a nélkül, hogy a legénység, vagy 
hadihajók létszámát érintenők." 

Francziaország. P áris, nov. 24. A 
„Journ. Debats4 roszalja azon nézetet, mint- 
ha Francziaország igen nagy hadserget tar- 
tana jelenleg; mert Thiers szerint is legalább 
400,000 embert kell tartania, minthogy nem 
oltalmazza határait sem az Ocean, sem a 
Pas de-Calais. 

Girardin ,Presse*-je szerint az 1863 diki 
lengyel fölkelés 100 millió frankba és 17000 
ember életébe került; 30,000-et deportáltak, 
14,000-en küldföldre menekültek. 

A ,„Krz Ztg.4-nak irják Párisból, hogy 
Antonelli azon aggodalom által ösztönözve, 
hogy a pápa egy napon kénytelen lehetne 
Olaszországot elhagyva menekülni, a franczia 
politikához szeretné simulni, ha ez az Olasz- 
országnak adandó engedmények mellőzésével 
eshetnék meg. 

Páris, nov. 28. A „France" szerint a 
császár sokat foglalkozik Compiegneben poli- 
tikával. 
A ,Patrie" teljesen alaptalannak nyilvá- 

nitja azon közlést, mintha Hohenzollern her- 
cezeg oly czélból küldetett volna Bécsbe, hogy 
Austria számára velenczei birtokainak garan- 
tirozását ajánlja föl, azon föltétel alatt, hogy 
Poroszország számára éjszaki Németország- 
ban teljes működési szabadság hagyassék. 
Szerinte Hohenzollern herczeg semmi megbi- 
zással sem küldetett oda. 

Páris, nov. 29. Dronyn de Lhuys, a 
császár határozott kivánatára, az elbei her- 
czegségek kérdésében terjedelmes taglalást 
küldött Compiégnebe. 

Olaszország. A turini lapok egy röpi- 
ratot közölnek Velencze átengedéséről, szer- 
zőjéül Türr tábornokot emlegítik. (Sürgöny) 

Mint a „Patriet-nak Turinból irják, a hadti- 
gyér, a belügyérrel egyetértőleg megtevé a szük- 
séges intézkedéseket, hogy a friauli felkelés- 
től távol tartassanak a legközelebb szabadság- 
gal elbocsátandó velenczei emigráns katonák. 

Turimn, nov. 30. A Senátusban többen 
szólottak a conventio mellett és ellen, Lamar- 
mora igy nyilatkozott: „Velencze Ausztriára 
nézve csak az önszeretet kérdése; Németor- 
szág Velencze birtokát saját lételére nézve 
szükségesnek nem tarthatja. Tiltakozik azon 
föltevés ellen, hogy Nápoleon az olasz terület 
egy részét kivánná, mert ez Nápoleon szán- 



dokaival s az összes Huropa érdekeivel ellen- 
keznék. 

Az ,Agence Bulier'-nek egy római leve- 
levele szerint, a római bizottmány azon pa- 

rancsot kapta, hogy mérsékelje magát, hogy 

a római közvéleményt az olasz egység javára 

készitse elő, s következöleg, hogy a pápa vi- 

lági hatalma ellen erkölcsi erővel harczoljon. 

Ezen czélból a bizottmány a pápai államok 

népéhez egy népszerü röpiratot intézett. Ez 

oly politikai párbeszéd, melyben a népnél a- 

zon meggyöződést ügyekeznek gerjeszteni, 

hogy a pápa világi hatalma nem fér össze a 

modern polgárosodással, hogy a pápának sem- 

mi szüksége sincs ama hatalomra az egyház 

kormányzása végett. Ezen levél továbbá még 

azt is kimutatni ügyekszik, hogy Olaszország- 

ból lehetséges egyetlen királyságot alakitni, 

s hogy minden olasz fejedelem közt egyedül 

Viktor Emanuel érdemes arra, hogy ezen ki- 
rályság elén álljon. 

Németország. Poroszország Drezdában 
és Hanoverben oly nyilatkozatokat tétet, me- 
lyek szerint többé nemszenvkétséget, hogy e ha- 
talom Ausztria nélkül is dologhoz lát; a katonai 
intézkedések szembetünőleg erre mutatnak. 
Az „Elb Ztg" szerint, több német lap van 
azon balhitben, hogy Pororzország Ausztria 
elöleges beleeggyezése mellett cselekszik, ho- 
lott Bismark ur csak nov. 25-én értesité a 
bécsi kormányt a megtet rendelkezésekről. 

Drezda. nov. 29. Ma rendkiviüili porosz 
küldött érkezett ide, czélja, hogy Haake tá- 
bornokot a kivonulásra utasitsák; de Beust b. 
Frankfurtra utal. Az itteni diplomatiai körökben 
leirhatlan ingerultség uralkodik. Ma délelött 
már kiadatott a behivó parancs a lovasság- 
nak és utászoknak, esti 6-órakor pedig a gya- 
lagságnak; Beust nem akar jószántából tért 
engedni Bismarknak; a lakotság közt nagy 
izgatottság uralkodik. 

München. nov. 29. A királyt ma éjjeli 
11 orára várják; Pforten b. a bajor szöveteé- 
gi követ, távirat utján hivatott haza; a mi- 
nisztertanács tegnap óta állandónak mondható, 
minden irányba repülnek a táviratok. Porosz- 
országnak ujabb eröszakos föllépése általános 
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felindulást okoz, a német szövetségi államok 
szándékos megaláztatására czélzónak tekintik 
azt. 

Frankfurt. nov. 30. Tegnap szövetségi 
határozat hozatott 8 szavazattal 7 ellen. Hac- 
ke tábornok eddigi állásában marad; Ausz- 
tria is a szövetségi csapatok benmaradása 
mellett szavazott. Reménylik, hogy Poroszor- 
szág követelésével leebb hagyand. 

Hanover. nov. 30. Hivatalos körben el- 
fogadott nézetként emlitik azt, hogy a vég- 
rehajtó hatalmak szüntessék meg a végrehaj- 
si szabályokat s ezt jelentsék be a szövet- 
ségnek. 

Orosz- és Lengyelország. Varsó. 
nov. 28. A kath-zárdákat egész Legyelország- 
ban megszüntetik. Varsóban nov 27-én éjjeli 
12 orakor hajták ezt végre s a 12 zárdából, 
9-et feloszlattak, katonai örséggel megrakták, 
a szerzeteseket az indóházhoz kisérték s Kerff 
b. tábornok személyesen intézte az elinditást, 
mindegyiknek 150 rubelt adván uti költségül, 
e kiutositottak hír szerint Francziaországba és 
Olaszországba fognak szétoszlani. 

Spanyolország. A képviselők válasz- 
tása befejeztetett; a kormány többségre szá- 
miihat. Nevezetes azon körülmény, hogy mig 
a választási mozgalmak tartottak, a sajtónak 
szabad kezet engedtek, most meg azt lenyü. 
gözni készülnek. Narwaez eddigi programmja 
hagyogatja szinét, a tettetés máza lepattan, 
melyet a körülmények nyomása miatt kentek 
volt rája. 

Amerika. Az egyesült-államok congres- 
susában a republicanus párt nagy többségben 
leend: a senatusban 38 republicanus ülend 
14 democratával szemben; a képviselő- 
házban pedig : 134 republicanus 47 demo- 
crata ellen. 

Buttler tábornok a New-Yorkban tisz- 
teletére rendezett lakomán, Lincoln ujra meg- 
választását szerencsének mondá az unio fen- 
állására nézve, s hogy annak alapján a délt 
utoljára fel kellene szólitani, az unio kebelébe 
leendő visszatérésre; a fönőköknek is általá- 
nos amnestiát kellene adni. De ha jan. 3 ig 
erre nem hajtanak, akkor az Éjszaknak kö- 
telessége minden erejét összeszedni, azt a 

déliek ellen vezetni s az árulókat Mexikoba 

vagy a nyugatindiai szigetekre üzvén, az ösz- 

szes déli földbirtokot az unio katonái között 

kiosztani. 
A déli congressus összeült; 62 képviselő 

és 13 senator volt jelen az első ülésben. Az 

elnök üzenetét mély csendben hallgatták meg. 

Foote, tenessei követ, igy. szólt ez alkalom- 

mal: „Az ellenségnek a négerek fölfegyver- 
zésére vonatkozó végleges határozata szabandja 
ki a mi határozatunkat. Ha Lincoln választa- 
tik meg, — szerintem — az elnöknek teljhatal- 
mat keli adni a rabszolgák fölfegyverzésére. 
Én kész vagyok a fekete zászlót kitüzni; 
szóval mindenre kész vagyok, mielőtt meg- 
hódolásunkba beleegyezném." 

A „Cour. des Etats-Unis" szerint Washin- 
gtonban azon hir szárnyal, miszerint az el- 
nökre erős nyomás gyakoroltatik oly czélból, 
hogy az Richmondba biztosokat küldjön, a 
confoederált hatóságok békés hangulatának 
kinyomozása végett, mivel még sohasem volt 
a perez oly kedvező, ily lépésnek sikerreli 
megkisérlése végett. 

Ujabb. Páris, nov. 30. A „Vtlnde irja: 
Csapatok öszpontositása van elrendelve, me- 
lyeknek központja némelyek szerint Lille vár, 
mások szerint Chalons lenne; ez utóbbira néz- 
ve ugy vélekednek, hogy az talán kevésbbé 
felötlő lenne, mivel ott már van megerősitett 

tábor. Az igaz, hogy a kik ugy gondolkoz- 
nak, nem katonák. Diplomatiai körökben ko- 
molyan beszélik, hogy Metternich herczeg le 
akar köszönni követi állomásáról. 

A „Sürgönyő irja: Türr egy, oly röp- 
iratot adott ki, melyben azt ügyekszik bebi- 
zonyitni, hogy Velenczét sohasem lehet békés 
uton megnyerni, Olaszországnak azonban a 
háborutól nincs oka félnie. Ugyancsak Türr, 
ki az olasz seregben tábornoki ranggal birt, 
s a király hadsegéde volt, beadta lemondá- 
sát, noha La Marmora tábornok, a had- 
ügyminiszter s Ratazzi őt határozatának 
visszavonására ügyekeztek rábirni. Mindaz- 
által a király parancsából, annak tiszteletbeli 

hadsegéde marad. 
London, dec. 2. A „Times dec. 1-ről 

kelt bécsi sürgönye mondja: ,„Miután Ausz- 
tria közbenjárása elfogadtatott, a porosz és 
németszövetségi csapatok összeütközésének 

minden veszélye elháritatott. é 
— Bécs, dec. 2. Hir szerint Kaisersfeld 

beszéde megingatta Schmerling ur állását. A 
aPol. Korr.4 még többet akar tudni; állitja, 
hogy ülés után az államminiszter bizalmas 
értekezletet tartott collegáival s, még az nap 
este fogadtatott a császár által. Állitólag azon 
alternativára utalt, miszerint vagy engedni kell, 
vagy a képviselőházat fel kell osztatni, de 
hozzá tevé az államminiszter, hogy ő egyiket 
sem ajánlhatja, mert nem akar Bismarck nyom- 
dokaiba lépni. E tárgy a minisztertanácsban 
is szönyegre került. A „Vaterlandő szerint, 
Kaisersfeld beszédét oly fontosnak tartják a 
bécsi körökben, hogy attól fordulatot várnak 
a belpolitikában. 
– Turin, nov. 30. A ,Presse" levele- 

zője irja: Rendesen jól értesülő körökben azt 
beszélik, hogy Bach b. értesitette a pápát ar- 
ról, miszerint Ausztria segitségére ne számit- 
son, – s azt javasolta, tanusitson a turini 
kormány iránt több engedékenységet, köves- 
sen szabadelvübb kormányrendszert. 

—- Drezda, dec. 2. Hannover a tegnapi 
szövetséggyülésben késznek nyilatkozott csa- 
patait és biztosait az elbei herezegségekből 
visszahivni. Szászország is rá áll, ha ily ér- 
telmü szövetségi határozat hozatik. 
— Hamburg, dec. 1. A hannoverai vas- 

pálya minden kocsijait ide rendelték e hó 6-ra. 
— Brüssel, dec. 2. A franczia kormány 

német összeütközés esetére a be nem avatko- 
zási elvhez fog ragaszkodni. Bismarck Velen- 
czének Ausztria részére leendő biztositását 
visszautasitotta. 

Bécsibőrze December 5-kén: Nemzeti köl- 
csön 79.40. 50/, Metallidues 71.-. Bank-rész- 
vény 780. —. Hitel részvény 176.—. Váltó Lon- 
donra 116.60. Ezüst 116.-. Arany 5.58. 

1860-diki Állam kölcsön 94.—. 
December 2 án: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 73.25. Erdélyi 68.75. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

NEM HIVATALOS. 
(300) Árverési mirdetés. a—8) 
Gróf Eszterházy Kálmán ur ő nagysága Obrázsai, Ó-Csesztvei és Mihálezfalvi 

utcza 529-dik sz. alatt. 

Két jó Teke asztal eladó hozzá valókkal. Értekezhetni iránta bel-közép 
(301) (1-3) 

(I60) 6 

szülélmel? = 
(16-4) 

italárulási jógát e folyó hó 19-én árverés utján 5 évre haszonbérbe adja. A feltételek 
Obrázsán alólirtnál; — Tövisen plébánus fötisztelendő Macskási János urnál, a hol az ár- 
verés is meg fog tartatni — megtekinthetők, 

Obrázsán, dec. 4-én, 1864. ANVANDER ANTAL. 

Go e 
Eladoó fimomm érsmelléi Eakator 

ó horol hordó szaámara, b. királyutcza 26 sz. a 

(283) Növemyi (5-24) 

Matico-beföcskendés (Injection) és Matlco-tokocskák (Capseln) , 
párisi gyógyszerész GRIMAULT és TARSATÓL, rue de la Feuillade, 7 sz. 

B. 886. 12. 2. Uj gyógyszer, a peruai Matico-fa leveleiből készitve, a magkiömlés 
gyors és biztos gyógyitására, a belső részek megszorulása vagy meggyuladása nélkül. 
Dr. Ricord s a párisi orvosok nagyobb része minden más gyógyszerről lemondtak e 
gyógyszer megjelenése óta. A beföcskendés a betegség keletkezésekor alkalmaztatik, a 
téhelyek pedig minden koros vagy avult esetekben használtatnak, a melyek t. i. a copah, 
cubebae és más ércz alapon készült beföcskendések használatára nem akartak szünni. 

Tu Raktár van az osztrák birodalom minden nagyobb városai gyógyszertáraiban. 
mus Kolozsvártt: VTOLFF J. gyógyszertárában kapható. = 

- 

(298) Hirdletmémny. -3) 
Belső-Szolnokmegyében Apa-Nagyfalu és Magyar-Décse községekben, mintegy 500 

holdnyi kiterjedésü földbirtok, u. m. szántó, kaszáló, erdő és szöllő. egy nagy kiterjedésü 
udvari gyümölcsös telek; az udvar ellátva ép lakházzal és jó gazdasági épületekkel, to- 
vábbá mindkét községben létező s az irt jószággal járó korcsmárlási joggal együtt eladó 
lévén, megvenni szándékozó értekezhetik iránta, és bővebb felvilágositást vehet, jelen év 

A gyermekek részérei megkivántató legjobb egészségnek fentarthatása tekintetéből fi- 
gyelmeztetem a t. szüléket az én biztos hatásu és általán kedvelt ,„Giliszta csokolá- 
démra" és tiszta lélekkel tanácsolom a t. szüléknek, gyermekeiknek – akár van gyanu 
gilisztás állapotra akár nincs - minden 3-dik hónapban e giliszta elleni szert beadni, az 
ok, hogy miért? azon göngyölkéken olvasható, melyekbe a szeletkék takarvák a hasz- 
nálati utasitással együtt. 

A megrendelések azonnal, a birodalom minden részébe a legbiztosabban posta után 
vétellel teljesittetnek alúlirt által. - 1 darab 20 kr és csak nálam 6 darab 1 forint. 

KRÖCZER AGOSTON, s k. gyógyszerész Tokajban. 

STEINJÁNOS 
Mömnmyvkereskedésébenmn Maplnztió: 

FALI MPTÁR 1863-ik közönséges évre 
katholikus és protestáns, görög-orosz, és izraelita naptárral, 

bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, valamint 
a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 

mu Különös tekintettel hivatali használatra. T 

Ara 30 Mr. o. é. 
KOLOZSVÁRI NAGY NAPTÁR 

-dik évre. 
Szerkesztette . PAPP MIKLÓS. 

december utolsó napjáig, Kolozsvártt t. Ürmösi Sámuel urnál, kinek lakása : külsö- 
szénutcza 47-ik szám alatt. 

(es4) 
8/12 (PáI2) 

— Eredeti egyházi beszédek. 

Ára 1 frt o. ért. 
Medgyes Lajos. Egyházi ima-„CARAFFA és az eperjesi vér- 

köny v. Eredeti imák kötve 2 frt 64 kr. törvényszék" czimü történeti kor- 
rajz a XVII. századból. Irta K. Papp 

Bécsi Zsirédeny vas tartalmú VEGYKÉSZITMÉNYEI. 
Bécsi Zsirédeny vas tartalmú szesz. Wiener Glycerin-Eisen-Lidnueur. 

Tinctura ferri phosphor. viennensis. 

Sápkórosok, vérszegények, soványok, elégtelenül tápláltak, görvélyesek, ideg-gyöngék 
s lábbadozók számára. 

Bécsi Zsirédeny vas tartalmú gyomor-szesz. Wiener Glycerin-Eisen-Magen-Lidueur 
Tinctura ferri phosphor. vienn. compos. 

Megzavart emésztés és makacs szekdugúlásokban. 
; egy nagy üvegnek 2 frt — kr. 

Ára ( egy kis egvek 1 t 35 kr. ] mindkét feleből. 
Orvosi bizonyitványok: Balassa, udv. tan. és tanár. Heller János orvos, és 

vegytudor, cs. kir. als. auszt. vegyész s a bécsi kór-vegyészeti tanintézet igazgatója, Kle- 
tzinsky tanár, cs. k. vizsgáló biztos, törvényszéki és kórtani vegyész. Dr. Kovács és De 
Lőwy, pesti kórházi első orvosok, Dr. Hirschfeld, Dr. Drobner és más nevezetes orvosok- 
tól nyeretett és bár ki által megtekinthetők a bécsi főraktárban. 
Kapható: Bécsben H. Rosenthal főraktárában. Prateri út 24. sz 

aői mus Bizományosok illő engedélyt nyernek. 
Bizományi-raktár: Kolozsvártt Dr. Hintz György gyógyszertárában 

Szebenben: Dr. Kayser G. 4. gyógyszertárában. " 

3-dik füzetee.. 1 frt 60 kr. 
4-dik füzete... . őd1 árt 60 kr. 

– Eredeti halotti imák, eléfor- 
dulni szokott alkalmak és esetekre. 

1 frtG kr 

népszámlálás szerinti kimutatásával. 

sodik kiadás. Ára 80 kr. 

1-ső füzet. 1 frt 42 kr Miklós. Két kötet. Ára 1 frt 80 kr. 
2-dik füzet: 1 frt 42 kr.Helység-névtár. Erdély (és a Par- 

Uj folyam 1-ső füzet: vagy az összes tium) minden községének betürendes 
beszédek névtára. Az 1854-diki s a visszaálli- 

tott alkotmányos felosztás szerint, a 
posta-kerületek és hadfogadó-telepek, 
valamint a lakosság számának a legujabb 

Összeállitotta GÁMÁN ZSIGMOND. Má- 

Szent történetek az ó és új szöve- 
tségből bibliai mondatokkal szerkeszt- 
ve. Iskolai használatra irta Turbucz 
Ferencz, dézsi kisdedóvó. A szö- 
vegbe nyomott számos fametszetekkel 

Kenmény kötésben 30 kr. 
Erdély nagyfejedelemség Hivatali tisz- 

(121) 8/1a (5–12) 
Részletekben fizetendő 

Sors-jegyek és igérvények 
kaphatók : 

Mayer A. és Társa bank- és váltóüzletében. 
Bécs, Stock im Eisenplatz, Eeke den Seilengasse. 

Eus Leveleket bérmentve kérjük küldeni. ti névtára. Ára 2 frt o. ért. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 
T Melleklet: Irodalmi müvek árleszállitása, 


